

旅議會擬影子調查員跟內地團

仿國旅局「十一」有效措施 料聖誕入境客不樂觀

香港文匯報訊(記者文森)早前本港發生內地旅客被打死事件,令人關注「影子團友」問題,旅遊業議會總幹事董耀中表示計劃派出「影子調查員」作對策。他又指,旅行社反映報團情況不理想,對聖誕檔期的入境旅客數字感悲觀。有酒店業人士表示,當局欠缺旅遊發展長遠規劃,建議成立旅遊局,以便統籌有關政策。

董耀中昨日出席一個電台節目時表示,早前曾與國家旅遊局官員會面,得悉局方在十一黃金假期,曾派員暗訪旅行團200多次,效果相當成功,因此認為香港可以效法,以掌握內地訪港團的實際問題。

董耀中指,議會計劃派出「影子調查員」假扮旅客到內地報團及隨團訪港,以對付「影子團友」,同時暗中了解旅客被強迫購物的情況,但他指議會最大權力只是取消涉事旅行社會籍,及吊銷違規導遊的牌照,因此必須依賴執法部門對付不良經營旅行社。

董耀中:港人外遊暫增一成

下月為聖誕旅遊旺季,董耀中指旅行社已反映報團情況不理想,對檔期的入境旅客數字感悲觀,但仍有信心本港的聖誕氣氛可以吸引內地個人遊客,他希望今年聖誕假期的入境旅客數字能與去年相若,認為本港要多做推廣吸引旅客。

至於本港市民外遊數字,董耀中指在港元強勢的情況下,雖然局勢不安,如曼谷發生爆炸案,但港人仍



為迎接聖誕節,香港 MegaBox 商場與香港海洋公園攜手合作,舉行「萬花旋轉聖誕城」大型裝置及精彩活動,以吸引遊客。

覺得「抵玩」,本年數字暫時有一成增長。

李漢城倡設旅遊局統籌政策

香港酒店業主聯會執行總幹事李漢城昨日出席同一節目,他批評當局欠缺旅遊發展長遠規劃,過往香港的盛事,例如吸引大量旅客的七人欖球賽,亦逐漸被有更大球場的新加坡等競爭對手「搶走」。

他指香港本身有不少吸引人的地方,但過往一直「食老本」,認為當局應思考如何做好統籌工作,進一步發

展旅遊業。

李漢城並促請當局多運用資訊科技,向旅客提供食肆和酒店資訊,並建議成立旅遊局,以便統籌有關政策。

酒店整體入住率較往年下跌

另外李漢城表示,今年以來酒店整體入住率,較往年下跌三四個百分點,平均房價受到美元強勁等因素影響,跌超過一成,當中三星级酒店更跌超過一成半,他預期明年情況亦差不多,酒店難免要減價以吸引旅客。

保安年齡放寬 最多5萬人受惠



張建宗出席 ERB「人才發展計劃」頒獎禮。

香港文匯報訊(記者文森)本港面對勞動力持續減少,勞工及福利局長張建宗昨日在網誌表示,2064年的整體勞動人口參與率按預計不足一半,政府年初已公佈一系列措施釋放潛在勞動力,另外,當局於去年向僱員再培訓局(ERB)

注資150億元,協助不同組群的人投入職場。他昨日下午出席 ERB 活動後又表示,放寬乙類保安人員許可證的年齡上限將於年底生效,預計有4萬至5萬人受惠。

據政府統計處推算,整體勞動人口參與率將由2014年的59.3%下降至2064年的48.6%。張建宗昨日發表題為「僱員再培訓局全力開發潛藏在人才」的網誌,指政府為回應勞動人口減少及經濟下行的雙重挑戰,去年已向僱員再培訓基金注資150億元,確保不論市況順逆,ERB 都能為市民提供適時、到位、多元化的課程及服務,建立龐大的人才庫,靈活回應僱主及

ERB 學員就業率達 83%

張建宗形容,ERB 的角色十分重要,為不同組群人士投入職場做好裝備。ERB 於本年度提供13萬個課程學額,並額外預留4萬個備用學額,以回應就業市場變化;最新就業率達到83%。

他指出,ERB 在本年度開展了「零存整付證書計劃」,以護理業為試點推出「先聘用、後培訓」計劃,鼓勵婦女投身職場。他又透露,ERB 正籌備推出「起步站」兼職空轉介平台,是支援新來港學員入職及持續就業的嶄新措施;早前又

進行了「較年長人士培訓需要研究」,掌握年長的人對培訓課程及服務的需求及了解僱主的想法。

推「低津」鼓勵自力更生

張建宗昨日下午出席 ERB「人才發展計劃」頒獎禮,為僱主、培訓機構與學員打氣。他於致辭中表示,充分肯定 ERB 多年來為香港構建優質人才庫作出的貢獻,特區政府高度重視人口政策,現正積極籌備推行「低收入在職家庭津貼」計劃,以鼓勵持續就業、自力更生,減少跨代貧窮為原則,希望提供誘因,釋放更多婦女勞動力。

創聯想法記穴位 婆婆義按助人

滿分畢業

人生漫漫長路,只要願意付出努力去改變,何時起步也不是太遲。68歲的王安去年獨自回流本港生活,報讀僱員再培訓局(ERB)的按摩證書課程,要牢記數百個穴位令她差點放棄,於是自創聯想記憶法,終以歷來最佳成績畢業,現提供私人按摩服務,同時不斷進修,連曾與她關係不佳的團圓都以她為傲。「隱青」子俊亦在父親的鼓勵下,報讀廚藝課程,盼與父親「拍住上」創業。

僱員再培訓局昨日舉辦「人才發展計劃」頒獎禮,11名學員獲發「傑出學員獎」,王安是其中一人。她移居加拿大20年,早年為照顧患病父親獨自回港定居,為了生計,她報讀 ERB 的「保健按摩基礎證書」課程,卻感到「意想不到困難」。

喜接到客剛着 兒以媽媽為傲

68歲的她是班內最年長的同學,她要牢記14條經絡及數百個穴位等,對她而言相當困難,「我原本只在粵語長片聽過任督二脈」,一次突擊測驗嚇得她掌心冒汗,幸成功過關,令她增強信心,加上老師的鼓勵與同學的扶持,她努力尋找應對方法,以聯想法幫助記憶,後來

更可以反過來教導同學。

期末考試,她以滿分畢業,獲按摩公司聘用,惟她希望投放更多時間於宗教上,遂辭職轉為提供私人按摩服務,又會為有需要的人提供義按,「10個客人8個都會睡着,很大滿足感。」

她現再修讀推拿及香薰按摩課程,活到老學到老,原本關係不太好的團圓亦欣賞媽媽的努力,主動宣揚媽媽的成就,高呼「以媽媽為傲」,令王安甜在心頭。

父點醒「隱青」學廚 盼齊創業

昨日站在台上接過「大獎」,成為唯一「最佳出學員」的韓子俊,昔日原是「隱蔽青年」,中四輟學,日夜埋首電動遊戲機幕前,「打到上癮,餓都唔食飯。」父親「打過鬧過」,都無法令子俊停手,苦口婆心跟子俊講道理,新說希望創業開餐廳的夢想,終令子俊醒覺,報讀 ERB 的「初級中式烹調師(國家職業資格)基礎證書」課程,畢業後入職日式餐館擔任助廚半年,其後到父親開辦的食品工場工作,父子檔同心合力,期望日後將業務擴展至地舖。

報讀再培訓課程找回道路的,還有35歲的老詠儀。十



左起:老詠儀、韓子俊、王安獲僱員再培訓局「人才發展計劃」頒發「傑出學員獎」。

多年前,她的4名家屬先後離世,令她大受打擊,誓要服務患者,於紅十字會修讀保健員課程,投入護理行業。後來她親如母親的姨姨亦因病離世,她患上抑鬱,靠信仰康復後希望再次入行,遂報讀 ERB 的「護理人員醫藥認識基礎證書」等課程進修自己,把昔日的哀傷成功化為關愛長者的動力。

超量嗎啡致死 食衛局循兩方面調查

香港文匯報訊(記者文森)北區醫院日前發生嚴重醫療事故,一名患有末期黑色素瘤的老婦被注射過量嗎啡後死亡,事故涉及一名護士學生。食物及衛生局局長高永文昨日指,事故表面涉及人為錯誤,待調查報告完成後,方能判斷事件對錯,又建議醫管局可從臨床施藥的覆核程序、護士學生的臨床督導這兩方面深入調查。據悉,該護士學生事後已被調離臨床服務。

高永文昨日出席公開活動,接受傳媒提問時表示,對北區醫院的嚴重醫療事故感到非常遺憾,指會確保醫院全面配合死因庭的調查,以及向家屬提供所有適切的援助。

院方已宣佈成立一個獨立調查委員會,在8星期內提交報告,高永文指事故表面涉及人為錯誤,要待調查結果出爐,才能判斷屬涉事護士學生,或是負責監督人士出錯,建議醫管局可從臨床施藥的覆核程序、護士學生的臨床督導這兩方面深入調查,並指不論事件屬系統出錯,還是人力配合有誤,醫管局均須整體檢視事件,如發現問題,則須予以糾正。

涉事學護調離臨床服務

被問及會否建議護士學生不再負責注射較高風險的藥物時,高永文認為,護士學生須學習及接觸注射較高風險藥物的過程,強調現場有適當、合資格的醫護人員督導是最重要。

他認為,醫療體系中,各個醫護人員均必須接受臨床學習過程,故不希望這重要過程受事件影響,並待調查報告完成後,才能判斷是否影響該名護士學生轉為正式護士。據了解,涉事護士學生為醫管局護士學校二年級學生,並已於事件後調離臨床服務。

北區醫院周五公佈,一名患有末期黑色素瘤的老婦,在本月18日入住該院時,因一名護士學生錯誤調校嗎啡輸注液的劑量儀器,被注射高於醫生處方25倍分量的嗎啡,老婦約5小時後死亡。事後,院方已對家屬致歉,同時成立調查委員會就事件進行調查,預計於8星期內完成調查報告,個案亦將轉交死因裁判官跟進。

超聲波如「醫生聽筒」 促增培訓縮短輪候



劉育港認為,超聲波可助醫生對症下藥,因應病情迅速作出適切的治療方案。

香港文匯報訊(記者趙虹)相信不少市民都有「照超聲波」經驗,過程快速方便,惟現時平均每年逾5萬人輪候非緊急心臟超聲波檢查,平均輪候時間可長達逾一年。有醫生擔憂輪候過長或會延誤及加重患者病情,相信若有經驗的醫護人員配以適切操作培訓,可於3分鐘內診斷病情,形容超聲波的重要及普及性已如「醫生的聽筒」,故建議政府加強有關儀器的使用培訓,以縮短輪候時間。

心臟超聲波檢查輪候逾一年

一連四日的第十屆 Echo Hong Kong 心臟超聲波學術會議昨日舉行開幕典禮,食物及衛生局局長高永文、醫院管理局主席梁智仁等多位醫學界人士均有出席,並擔任主禮嘉賓。大會籌委會主席兼律政治療院內科及心臟科部門主任劉育港會後即向傳媒講解如何藉心臟超聲波掃描,快速發現及醫治心臟疾病。

劉育港估計,心臟病平均死亡率為每小時1%,若病人病發入院,死亡率可高達30%,當中有60%人士在一小時內去世。他強調,緊急心臟病死亡率高,醫生須在短時間內診斷且進行適切治療或手術,故認為超聲波可助醫生對症下藥,因應病情迅速作出適切的治療方案。

他又預計,日後超聲波檢查需求將會大增,指平均每年逾5萬人排期等候非緊急心臟超聲波檢查,料平均輪候時間長達逾一年,單是律政治療院每年已有約3,000宗緊急心臟超聲波檢查,因而擔憂輪候時間過長,或會延誤或加重患者病情。

培訓護士處理非緊急檢查

劉育港補充,若有經驗的醫護人員配以適切操作培訓,可於3分鐘內診斷病情,形容超聲波的重要及普及性已如「醫生的聽筒」。

他舉例指,交通意外、癌症、肺結核或會導致心外膜積水或積水,死亡率高,須盡快為病人進行抽取液體的手術,與時間競賽,故相信心臟超聲波器材可大為加快診治進程,「用超聲波可知道液體在心臟的位置,再用針等儀器戳入去,從而可在避免傷及心臟組織的情況下,抽取積水。」

他認為,雖然該醫療儀器非新型技術,惟隨着應用量、廣泛性,以及需求量的上升,認為有必要為醫護人員進行相關操作培訓,以提升診察速度,故建議政府可加強有關儀器的使用培訓,如讓護士處理非緊急心臟超聲波檢查,以縮短輪候時間。

陪月催乳非打工 須視產婦如家人

得獎者言

新手父母要照顧初生嬰兒絕不容易,有陪月員的幫助,確實能為父母解決不少煩惱。有陪月員除了為產婦處理大小事務外,更兼任「催乳師」,為餵母乳的產婦按摩,打通產婦的乳腺,使產婦有足夠的母乳給予嬰兒。身兼陪月員及催乳師的甘沛英表示,陪月及催乳不單是一份工作,更要把產婦當作是自己的家人,全心全意幫助她們。

香港母嬰護理學會昨日舉辦最佳陪月員及催乳師選舉,參加者要示範如何為嬰兒洗面、掃風、洗澡等。其中獲最佳新晉陪月員及催乳師的甘沛英曾任私人保鏢,向來喜歡小朋友的她,隨着年紀漸大、體力下降,去年先後就讀陪月及催乳師課程,至今已服務了6個家庭。

避藥「污染」母乳 催乳只靠按穴

甘沛英解釋,不少產婦分娩後因身體血氣虛弱以至乳腺不通,甚至發炎,故催乳師可以為產婦進行「穴位經絡按摩」,令她們有足夠的母乳餵哺嬰兒。

她表示,現時愈來愈多人餵哺母乳,但不少產婦即使出現乳腺發炎,也不想求醫,「西醫只會開消炎止痛藥,但媽媽不想將藥物透過母乳給嬰兒,反而催乳師不會利用任何藥物,只是按摩,所以愈來愈多人找催乳師幫忙。」



甘沛英(左)及陳夢琴昨日分獲最佳新晉陪月員及最佳資深陪月員的殊榮。

甘沛英續指,要做催乳師絕不容易,因為要緊記不同穴位的功效、穴位的位置等,更要與陪月員溝通,讓陪月員預備相關湯水及食材以調理產婦的身體。

她又認為,不論是陪月員還是催乳師,都要把產婦當作是自己的家人,「只要你對人好,夠真心,別人自然能感受得到。」

另一位獲最佳資深陪月員的陳夢琴已從事陪月工作15年,曾照顧逾60個嬰兒。她認為陪月員除了要照顧嬰兒外,更要照顧產婦的心理狀況,「如果她們(產婦)不開心,我會鼓勵她們喊出來,又會晚一點才走,讓她們有安全感。」

港大:植物固醇可降低壞膽固醇

香港文匯報訊(記者文森)膽固醇過高,相信是不少市民煩惱不已的都市病。香港大學醫學院日前進行首個植物固醇對華人影響的研究,發現連續3星期服用含1.5克植物固醇,壞膽固醇水平平均下降近10%。

港大醫學院於今年7月至8月期間,邀請221名年齡介乎23歲至78歲,平均年齡為53歲的健康市民,以研究植物固醇對華人的影響。結果發現,連續3星期服用含1.5克植物固醇的營養奶粉的110名市民,壞膽固醇水平平均下降近10%,平均總膽固醇水平亦降低5.64%,其中有22名市民,原本壞膽固醇偏高的水平,亦降低約12%。

負責研究的香港大學藥理及藥劑學系助理教授張正龍表示,植物固醇對人體不具副作用,且現時絕大部分植物及水果均含有該成分,屬天然物質,相信可助減少腸道吸收膽固醇,從而達到降低壞膽固醇的效果。

張正龍補充,雖然該研究顯示植物固醇有助降低身體的壞膽固醇水平,惟心臟病、糖尿病,以及膽固醇過高的市民不應只單靠服用植物固醇,以圖降低壞膽固醇水平,強調此類病人仍須配合相應藥物治療。

他又強調,由於至今未有臨床證據顯示,孕婦及5歲以下兒童每日服用1.5克植物固醇可獲同等效果,故不建議以上人士食用過多含植物固醇的食物。